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Seil - und Keltenhalen .

Die Seil - und Kettenhaken werden gewöhnlich in der Mitte

ihrer Krümmung zu schwach gemacht , was zur Folge hat , dass

sie sich unter der Einwirkung einer Last aufbiegen oder gar brechen .

Wir stellen uns nun die Aufgabe , derlei Haken so zu formen , dass

dieselben in allen Querschnitten gleich stark angestrengt werden .

Es sei Fig . 6 , Tafel VI . die theoretische Form eines solchen

Hakens von gleicher Festigkeit . Die innere Krümmung A G6 DB

sei ein Kreisbogen . Alle Normalschnitte des Hakeneisens seien

Kreise . A H E B ist die Mittelpunktslinie aller Normalschnitte .

Nennen wir :

r 0 D den Halbmesser der innern Hakenkrümmung ,

Fο „ den Winkel , welchen irgend ein Normalschnitt & F mit

der Richtung B G der Last bildet ,

FDy den Durchmesser des Hakeneisens bei D F ;

die an dem Haken hängende Last ,
S die Spannungsintensität im Punkt p.

Dies vorausgesetzt , hat man vermöge der Gleichung (5) , Seite 51,

zur Bestimmung von S folgenden Ausdruck :

S
Q sin VVV 0

2 — „8
805 4 32 0

sin f

Betrachtet man S als eine constante Grösse , so bestimmt diese

Gleichung eine Hakenform , bei welcher in allen Punkten der innern
7 ＋

Rundung einerlei Spannung herrscht . Man erhält diese Form ,
—
indem man für 5 eine Reihe von Werthen annimmt , und vermittelst

( 2) die correspondirenden Werthe von sin 9 oder von berechnet .

Zeichnet man den innern Kreis vom Halbmesserer , trägt sodann

die berechneten Winkel „ auf und die angenommenen Werthe von

y5 50 ergibt sich die Hakenform .

Die Gleichung (2) kann auch geschrieben werden , wie folgt :
8 7



iſens 5
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2 5
Nimmt man 3 constant , so werden alle Haken , es mag er gross

oder klein sein , geometrisch - ähnliche Gebilde , und wenn einmal
eine solche Hakenform richtig bestimmt worden ist , s0 braucht man
diese in jedem folgenden Falle nur geometrisch - ähnlich nachzubilden ,
um abermals eine richtige Form zu erhalten .

Wir wollen daher für alle Haken der gleichen Art 5 constant

annehmen .

Für Seilhaken ist es angemessen , die innere Weite 2r zwei mal
s0 gross zu nehmen , als der Durchmesser des Seiles ist . Nach
unserer Regel ( Resultate für den Maschinenbau , Seite 38 ) ist der
Durchmesser eines Seiles , das eine Last Qzu tragen hat , gleich
0˙113 wnir nehmen daher :

für Seilhaken
8 (4)

36413

Für einfache Kettenhaken kann man den Durchmesser 2 r der 6
innern Höhlung drei mal so gross machen , als den Durchmesser
eines Ketteneisens . Dieses ist aber nach der Seite 129 aufgestellten
Regel gleich 0·0⁴ ν daher setzen wir :

„2 *
für einfache Kettenhaken 5

1 0˙063 17/

Bei doppelten Kettenhaken hängt an jedem der beiden Haken
die Hälfte der ganzen Last , kann daher genommen werden :

r O0. 063 282 G . 0 „

Wir erhalten daher :

ffüür Seiinken 915
2 8¹

für einfache Kettenhaken ——— —( 0˙063 ) 2 4. (7
2⁵⁰

2

für doppelteKettenhaken-G o( 0˙0445) 2 4S
Damit diese Haken eben so stDa ark in Anspruch genommen werdenwie die Ketten und wie die Seil e, wollen wir setzen :



für Kettenhaken S Æ 0˙4 X& 7000 2800

0
für Seilhaken 88 * 7000 1400

0

Dann wird vermöge ( 3) :

2
kür Seilaken . . . sin 9 34ů — ff

2 4125 8E

78

6
für Doppelkettenhaken sin =1˙07

24125 ＋

Vermittelst dieser Ausdrücke können die Hakenformen berechnet

werden . Wir beschränken uns aber auf die Bestimmung der grössten

Dicke des Hakeneisens bei J G.

* 4
Nennen wir JG = 4 , so muss für 2 Æ sin = 1

werden . Man findet :

kür Seilhaken 0982 b0˙11

kür einfache Kettenhaken J4 = 1160 r ◻ 0˙073 ά

für Doppelkettenhaken J4 ν 1540 r ν C0˙0685

Die in der folgenden Tabelle zusammengestellten Abmessungen

sind unter folgenden Voraussetzungen berechnet . Für Seilhaken :

S 1400 , Durchmesser (2 r) der innern Krümmung gleich 15 Seil⸗

durchmesser .
Für Kettenhaken : S = 2800 , Durchmesser (2 r) der innern Höh⸗

lung gleich zwei mal so gross als der Durchmesser des Ketten -

eisens der Kette , die in den Haken eingehängt wird .



R .

Halbmess

Objekt . Einheiten . der innern des Haken - der

Krümmur eisens 4.

Seildurch - 250˙91 ̃ 0˙50Seilhaken 10
0 75

Durchme

Einfacher Kettenhaken des 1˙00 1·61 1˙00
Ketteneisens.

Doppelter Kettenhaken 0˙71 1˙49 100

Schirauben xuνν hlerbindung von Körpern .

Erklärungen . Um zwei Körper zweckmässig zu verbinden , mussngen . Um 2 Lör per 2 g zu 5
man die Kräfte beachten , welche auf die Körper einwirken ; ob sie

dieselben entweder gegen einander pressen , Vder von einander au

en einander verschieben wollen .entfernen suchen , oder endlich ge
ntliche Verbindung nur nothwendig ,Im ersteren Falle ist eine eig

damit nicht etwa durch zufällig einwirkende störende K

Aenderung in der relativen Lage der Kö

weilen genügt in diesem Falle die durch d

eeine

per veranlasst wird . Zu -

m Druck

iten Fall

Im dritten

n wechsel

nder ents ide Reibung .
en oder Schraul

der Körper gegen e

werden gewöhnlich D

Fall kann wohl auch zuweilen die Verbindung der

mittelst Nieten und Schrauben genügen ; wenn jedoch die auf Ver -

schiebung wirkenden Kr Intensität haben , so ist es

besser , die beiden Körper noch überdies ineinanderg
bilden , so dass die Schrauben und Nieten eigentlich nur zusam -

menhalten , während das Ineinandergreifen gegen die Verschiebung
schützt .

Wir sprechen nun zunächst von der Verbindung zweier Körper
vermittelst Schrauben , und setzen dabei voraus , dass die auf die

Körper einwirkenden Kräfte eine Trennung der Körper nach einer
auf die Berührungsfläche senkrechten Richtung hervorzubringen
streben .

Es seien z. B. A und B Fig . 7, Tafel VI . zwei durch eine Schraube

zu verbindende Platten , die durch zwei Kräfte P und P von einander

gezogen werden . Die Dimensionen einer solchen Schraubenverbin -

n angewendet

örper ver⸗

äfte eine gro
eifend zu
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